

Kako obvladati inflacijo?

V začetku leta smo računali, da se bodo cene proizvajalcev industrijskega blaga letos povečale za 18 odstotkov, po vsem sodeč pa se bodo le za 14 odstotkov.

To povečanje bi bilo verjetno tudi nižje, če ne bi prišlo do visokega povečanja cen v nekaterih industrijskih dejavnostih. Tako so se cene v kovinsko-predelovalni industriji v desetih mesecih povečale za 26 odstotkov, v prehranski za 18 odstotkov, cene premoga in plina, da bi dosegle raven cen naše surove nafte za 33, investicijske opreme pa za 75 odstotkov. Močno čez predvideno mero so se povečale tudi cene komunalnih uslug in obrtniških storitev.

Trenutno je pri nas 90 odstotkov cen pod kontrolo državno-upravnih organov. Potrošnika nedvomno močno zanima, zakaj kljub takšni kontroli cene nenehno rastejo. Strokovnjaki pravijo, da v veliki meri prav zaradi administrativne logike pri njihovem določanju. Omenjeni podatek govori, da organizacije združenega dela ne odločajo o cenah svojih proizvodov, torej tudi ne o dohodku, ki bi ga bile sposobne ustvarjati. V skoraj vsakem dogovoru, ali samoupravnem sporazumu o cenah je država na nek način prisotna, vsaj kot sopodpisnik, a to pravico uveljavlja še iz časov, ko je bila lastnik sredstev za proizvodnjo. V takšnem sistemu združenega dela ne ostane nič drugega, kot da se do upravnih organov vede kot „mezni delavec“ in prosi ter čaka na takšno, ali drugačno administrativno povišanje svojega dohodka.

Če imajo upravni organi tolikšno besedo pri določanju cen, bi nikakor ne smeli zameriti svetovnih cen kot enega od meril za oblikovanje cen. Jugoslavija izvažata okrog 25 odstotkov v vrednosti družbenega proizvoda.

Vendar pa vsako leto podpisujemo družbene dogovore o politiki in višini cen. Zato se dogaja, da se v družbenih načrtih razvoja poudarja potreba po hitrejšem razvoju enih, s politiko cen pa se akumulacija preliva v druge dejavnosti. V cenah družbeno priznavamo najvišje proizvodne stroške, ob strani pa puščamo produktivnost in intenziviranje proizvodnje.

Namesto, da bi na proizvodnost dela našega gospodarstva vplivali z usklajevanjem domačih cen s svetovnimi, krotimo pritisk podpovprečno produktivnih delov gospodarstva z volontarizmom administrativnega krojenja cen.

Kljub tem dejstvom pa vse več znakov kaže, da bodo cene že kmalu začele drseti navzdol, če že ne zaradi drugega, pa zaradi vse večjih zalog. Ocene kažejo, da so zaloge neprodanega blaga že za okrog 42 odstotkov večje, kot so bile v poprečju lansko leto. Samo neprodanega gotovega blaga, popolnoma pripravljene za

(Nadaljevanje na 2. strani)

4. KONFERENCA ZUNANJE TRGOVINE Iskre

„Prihodnost Iskre je predvsem v tem, kako bomo uspeli na zunanjem tržišču. V Jugoslaviji nam je uspeh več ali manj zagotovljen. Prav zato moramo še več pozornosti nameniti našemu izvozu,“ je na konferenci poudaril generalni direktor ZP Iskra Jože Hujs.

Na Otočcu je bila 24., 25. in 26. novembra 4. konferenca zunanje trgovine Iskre. Udeležili so se je direktorji Iskrinih podjetij in predstavništva v tujini, direktorji industrij s sodelavci, vodstvo ZP Iskra in Iskra Commerce ter strokovni sodelavci TOZD Zunanja trgovina na IC.

Osnovni namen konference je bil v tem, da se Iskrini zunanjetrgovinski strokovnjaki dogovorijo za prihodnje 5-letno obdobje o osnovah poslovne politike zunanjetrgovinske dejavnosti, o organizaciji zunanjetrgovinske mreže ter njenem širjenju v prihodnjem srednjeročnem obdobju, da določijo odgovornosti v Združenem

podjetju, posameznih industrijah in Iskra Commerce, da poiščejo novo obliko organiziranosti, saj smo sedanjostopnja organiziranosti že zdavnaj prerasli, ter med drugim, da poleg osnov določijo tudi smeri razvoja naše zunanjetrgovinske dejavnosti.

Na konferenci so opozorili, da so osnove poslovne politike v zunanjetrgovinski dejavnosti odvisne predvsem od proizvodnega faktorja, pa tudi od podpore in razumevanja v posameznih TOZD, od tega pa je odvisno tudi to, kako uspešno bomo uresničili srednjeročni načrt za delo Iskre v obdobju do leta 1980.

LD

IZ GOVORA GENERALNEGA DIREKTORJA ZP ISKRA JOŽETA HUJSA

„V Iskri smo bili vedno pristaši dinamičnega in agresivnega razvoja,“ je na zunanjetrgovinski konferenci na Otočcu v uvodnem govoru poudaril generalni direktor ZP Iskra Jože Hujs. „Osnova naše politike je v tem, da smo bili vedno tržno usmerjeni, v okviru te usmerjenosti pa smo krepili tudi izvoz. Iskra ni nikoli videla svoje prihodnosti le v okviru prodaje na domačem tržišču, pač pa v okviru mednarodne delitve dela, to je v menjavi blaga in izkušnji.“

Generalni direktor je za tem spregovoril o gospodarskem položaju v svetu po letu 1972, torej po letu, ko je bila tudi tretja Iskrina zunanjetrgovinska konferenca na Bledu. To obdobje je ocenil za eno najbolj burnih po drugi svetovni vojni, k čemer so največ prispevali osveščanje dežel v razvoju ter energetska in denarna kriza.

Spregovoril je tudi o ustavnih in organizacijskih spremembah v Iskri ter poudaril, da so bile nujne tudi zato, ker je obseg določenih dejavnosti v Iskri že prerasel stare okvire. Razen tega je bilo treba prodajno in razvojno dejavnost približati proizvodnji in zasnovati kvalitetno nove medsebojne odnose. „Po desetih mesecih, odkar smo reorganizirali Iskro,“ je dejal tov. Hujs, „lahko rečemo, da smo uspeli ter da se je večina „ran“, ki so nastale z reorganizacijo, že zacelila.“

V nadaljevanju je govoril o podpisu samoupravnega sporazuma o združitvi dela in sredstev Iskre in Gorenja v SOZD Elektrokovinske industrije Ljubljana ter opozoril na težave, ki so ovirale njegovo uresničitev. Veliko pozornosti je namenil tudi srednjeročnemu načrtu in izrazil zado-

voljstvo, ker je Iskra opredeljena v njem kot eden nosilcev gospodarskega razvoja Slovenije, kar nam seveda nalaga velike obveznosti.

(Nadaljevanje na 2. strani)



V prejšnji številki časopisa Iskra smo objavili novico, da je obiskal novogoriško Iskro in Cimos francoski veleposlanik v naši državi g. Pier Sebilliau, danes pa vam posredujemo posnetek iz razgovorov s predstavniki Iskre in Cimos. Na levi je član republiškega izvršnega sveta Miloš Šulin, v sredini gost iz Francije, desno prevajalka. Francoskega gosta so predstavniki Iskre Cimos in Skupščine občine Nova Gorica seznanili z gospodarsko situacijo v tem delu Slovenije, o sodelovanju Iskre s Cimosom in Citroenom. Po ogledu Iskre in Cimos je francoski veleposlanik odšel v Bovec.

Začela se je gradnja nove tovarne TOZD Baterije Zmaj



Tovariš Vinko Hafner govori ob začetku gradnje nove tovarne baterij na Stegnah.



Na slavnostni otvoritvi poskusne proizvodnje substratov in debeloplastnih hibridnih vezij je govoril tudi predsednik skupščine ZP Iskra Vladimir Logar in iskreno čestital k uspehu vsem, ki so pripomogli do tega pomembnega dosežka v TOZD Upori in potenciometri v Šentjerneju.

Poseben dosežek za praznik republike

Letošnji praznik republike je s pomembno delovno zmago proslavila naša TOZD Upori, Šentjernej, ko je dopoldne pred praznikom v prostorih v Gubčevi ulici v Ljubljani začela s poskusno proizvodnjo keramičnih substratov in debeloplastnih hibridnih vezij.

Številni gostje z ljubljanske univerze, Instituta „Jožef Stefan“, občin Ljubljana-Šiška in Novo mesto ter iz Iskrinih tovarn so si dopoldne najprej ogledali začetek poskusne proizvodnje, nato pa v spodnji dvorani hotela Bellevue prisostvovali slavnostni seji DS in slavnostni otvoritvi nove proizvodnje.

Otvoritveno slavnost je začel s pozdravom gostov predsednik DS TOZD Upori in potenciometri Šentjernej Darine Grgovič in predal besedo

predsedniku skupščine ZP Iskra Vladimiru Logarju. Vladimir Logar je v svojih izjavah iskreno čestital kolektivu, zlasti pa še skupini domačih in strokovnjakov s fakultete in Instituta „Jožef Stefan“, katerih skupni napor in prizadevanja so obrodili tako pomemben rezultat, kot je osvojitve proizvodnje keramičnih substratov in debeloplastnih hibridnih vezij.

Predsednik skupščine ZP je izrazil priznanje vsem, ki so pripomogli do pomembnih inovacij, na osnovi katerih bo lahko stekla proizvodnja sodobnih elektronskih elementov nove tehnologije, ki bo tovarni v Šentjerneju odprla nadaljnje perspektive za njeno rast in uveljavitev zlasti v tujini.

Za predsednikom skupščine Logarjem je besedo povzel glavni direktor Industrije elementov za elektroniko Gojmir Blenkuš. Tudi njegove besede so izzvenile v pohvalo in priznanje za dosežene uspehe plodnega sodelovanja domačih in tujih strokovnjakov, ki so dokaj hitro in ob bistveno manjših stroških razvili tehnološke postopke, ki pomenijo prvi odločni korak Iskre v mikroelektroniko, panogo neslutnih možnosti v razvoju elementov za elektroniko.

Delovna zmaga je še tembolj pomembna prav zaradi tega, ker je plod dela domačih strokovnjakov in, ker je to uspeh, katerega so v začetku odrekli nekateri malodušneži in celo menili, da je vlaganje sredstev v to zah-

(Nadaljevanje na 2. strani)

redno posodabljali in naprej razvijali svojo proizvodnjo. (Govor direktorja TOZD tovarne baterij Zmaj v celoti objavljamo na 3. strani)

V imenu službeno odsotnega glavnega direktorja Industrije elementov za elektroniko Gojmira Blenkuš, je za direktorjem tovarne spregovoril Marjan Henigman, prav tako poudarjal pomen in veličino začetka izgradnje novih tovarniških prostorov za delovni kolektiv tovarne Zmaj, ki bo s tem pridobil možnosti za svoj nadaljnji razvoj in na osnovi novo osvojene tehnologije prešla na rentabilnejšo velikoserijsko proizvodnjo. Slednjič je spregovoril še Vinko Hafner, sekretar konference ZKS mesta Ljubljana, čestitajoč delovnemu kolektivu tovarne Zmaj in želeč, da bi po zastavljenem načrtu in brez posebnih ovir rasla njihova nova tovarna, pomembna za celotno Iskro, za občino in mesto.

Vinko Hafner je tudi poudaril pomembnost celotne Iskre za naše slovensko gospodarstvo, v okviru katere bo tudi tovarna baterij Zmaj po dograditvi novega proizvodnega objekta lahko razmahnila svojo dejavnost, tako na domačem, kot tudi na tujih tržiščih.

Končno je sledil še trenutek simboličnega začetka gradnje nove tovarne vzdava temeljnega kamna. Direktor tovarne baterij Zmaj Milan Slemnik se je spustil v izkopano jamo, na dnu katere je vzdal temeljni kamen z vkleanim današnjim datumom, z datumom, ko so stekla gradbena dela prve etape, ki naj bi bila zaključena do srede prihodnjega leta in čimprej omogočila preselitev prvega dela proizvodnje iz stare tovarne na Šmartinski cesti na Stegne.

—J. C.—

